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piintiri dinainte şi dnpî 
ibboinl din 1877— 1878.

Din amintirile inedite ale unui 
diplomat rus.

La iRevue des deux Mondes« pu- 
M  o interesantă scriere datorită 
Mul de Nelidof şi Intitulată Amintiri 
înainte şi după războiul din 1877—1878 
Ud care specuim unele părţi de interes 
Ktual.

D. de Nelidof a jucat un rol im
portant în politica externă a Rusiei 
nai ales pe vremea războiului ruso- 
rom&ao-turc, şi e firesc ca amintirile 
ale să preslnte un deosebit interes 
pentru noi. El a secondat pe generalul 
Ip&tlef, ambasador rus la Constanti- 
lopol înainte de declaraţia războiului, 
iur In urmă fu numit director al can
celariei diplomatice. înainte de a lua 
In posesie acest post d. de Nelidof a 
avut de negociat cu guvernul român 
li privinţa trecere! trupelor ruse prin 
ţură. Un dragoman rus, anume Beloce- 
covlci sondase deja terenul la Bucu
reşti, şi la 2 Noemvre d. de Nelidof se 
labarca In secret pentru Odessa.

El era preocupat de două ches- 
tiunt una de formă, alta de fond, şi 
nume In baza cărei împuterniciri era 
li trateze, şi ce caracter urma să aibă 
iruy&mentul de încheiat.

La Întrebarea ce i se puse, gene« 
ului Ignatlef răspunse cavalereşte că 
1 w acredita el pe d. de Nelidof; că 
România fiind un Stat vasal Turciei, 
Isr dânsul acreditat pe lângă Poartă, 
il putea să delege pe altul ou pu
terile sale. . .

D. de Nelidof a avut fireşte în- 
ioeli asupra regularităţei acestui pro
cedeu, cum şi asupra primire! ce ar 
întâmpina din partea guvernului român. 
Dar Rusia era grăbită, timp de pierdut 
ia era, şl d. de Nelidof, cu toatecă nu-i 
plicea să primească o misiune in felul 
vesta, a trebuit să plece.

Chestiunea de fond era să se do
inească ce trebuia să obţină dela gu
vernul român şi cari erau limitele su
biectelor ce trebuiau abordate şi re- 
»lvate.

Era evident că Românii n’ar con- 
ilmţi uşor ca noi să trecem prin ţara 
lor oa să combatem pe Turci, fără a 
dota să ridice vălul viitorului şi să se 
sigure contra urmărilor supărătoare 
ale unui război care ar putea să se 
întoarcă In desavantajul nostru. Mai 
era ştiut că Împăratul Alexandru II. 
considera ca o chestie de onoare pen
tru el reluarea părţii din Basarabia pe 
are a trebuit să o cedeze prin trata
tul din Paris, ca să redea Rusiei euro
pene hotarele, pe cari le avea la suirea 
a pe tron.

Românii o ştiau; Brătianu vorbise 
ie aceasta ia Llvadia şi era neîndoios 
d va pune chestiunea chiar din capul
lOOQllli.

Pe lângă greutăţile politice însă 
pe cari d. de Nelidof avea Încredere 
că le va putea învinge, mai erau şi 
dificultăţi de ordin tehnic. Pentru a- 
cestea, i s’a dat ca ajutor colonelul de 
Stat-major prinţul Michaii Gantacuzino, 
care ştia tot atât de puţin ca şi Neli
dof asupra facturei unei convenţii mi
litare de felul aceleia ce urma să fie 
Încheiată, şi li s’a dat două texte de 
convenţii vechi (una de 1848) cu A- 
ustria, absolut inaplicabile în specie. 
Nu li s'a dat nici un plan ai instru
mentului diplomatic pe care ei a trebuit 
să’l inventeze pe de-antregul.

In ce priveşte l&turea politică, s’a 
spus d-lui de Nelidof să decline ori ce 
discuţie — ceea-ce era mai uşor de 
zis decât de executat, zice autorul 
»Amintirilor«, care prevedea, cu drept 
cuvânt, că românii vor pretinde să afie 
la ce se expun.

După-ce s’au convins Ia Odessa, 
din întrevederile lor cu generalul Se- 
meka că autorităţile militare ruseşti 
nu erau în stare să le dea instrucţiile 
technice necesare, şi că erau reduşi la 
propriile ior inspiraţii, d. de Nelidof ş! 
prinţul Cantacuzino, cu paşapoarte false, 
(unul sub numele de M. Alexandriei], 
din Basarabia, şi al doilea sub numele 
Karski) sosesc la Bucureşti, sunt pri
miţi de baronul Stuart, agent diploma
tic rus, şi găzduiţi, spre a nu fi recu* 
născuţi, ia un hotei de a treia mână 
pe care însă îi părăsesc repede din 
cauza lipsei de confort.

A doua zi d. de Nelidof fu primit 
de Ion Brătianu.

întrevederea mea cu d. Brătianu, 
zice autorul »Amintirilor«, a avut loc 
chiar a doua zi după sosirea mea, la 
ministerul de finanţe, unde am sosit, 
după cum fusese convenit cu baronul 
Stuart, la orele 9 dimineaţa, şi anun- 
ţându-mă ca d. Aiexandrescu. Ficţiunea 
pe care d. Brătianu, mi-o propuse ca 
să explic, la nevoe, prezenţa mea la 
Bucureşti şi vizitele mele ca M. A!e- 
xandrescu era că, fiind român de ori
gină şi fost militar rus voiam să mă 
stabilesc în România şi să întru in 
armată.

Astfel a vorbit el colegilor săi 
despre mine, când a vrut să explice 
audienţele ce-mi acorda.

Am găsit în Brătianu un bătrân 
foarte sprinten, foarte viu, foarte sim
patic, entuziast pentru timpurile când 
fiind student la Paris, luase parte ia 
revoluţia din Februarie. Reîntors în 
ţara sa, el rămase cu ponosul de revo
luţionar şi de republican. Deveni to
tuşi monarhist, fu deputat şi ministru 
şi se distinse prin simpatiile căldu
roase ce arăta creşti aii or din Orient 
mai ales Bulgarilor. Sosit cu principele 
Carol în Crimeea, deveni acolo partizan 
al Rusiei pe care până atunci' o com
bătuse, văzând că este hotărâtă să 
tragă sabia pentru emanciparea coreli
gionarilor ei. Afară de aceasta era un 
om de o dezinteresare exemplară, să
rac, absolut cinstit. Exerciţiul putere!

nu’l stricase până atunci. Mai târziu se 
cramponă de ea şi nu a făcut totdeauna 
bine ţărei sale.

Lucrul de care se temea d. de 
Nelidof, s’a şi întâmplat In cursul 
negocierilor sale cu Ion Brătianu. 
Poziţia aproape falşă în care se 
găsea, lipsit de împuternicirea cu
venită pe când i se ordonase să ob
ţină libera trecere a trupelor ruse 
prin România, impresionase în mod 
neplăcut pe răposatul Brătianu.

M’a primit în felul cel mai a- 
mabil, zice d. de Nelidof, mi-a adresat 
complimente personale, apoi mi-a pus 
numai decât întrebarea la care mă aş
teptam: unde sunt actele mele de de
plină împuternicire. I-am remis scrisoa
rea generalului ignatief, însă el a con
siderat-o numai ca o scrisoare de In
troducere.

— Cum, zise, el, voiţi ca noi să ne 
angajăm într’o afacere care poate să 
pună In primejdie siguranţa statului 
nostru, iar d-voastră nu voiţi de cât 
să ang jaţi răspunderea d-voastră per
sonală sau a generalului Ignatief? Par
tida e prea inegală. De altfel aceasta 
este o lipsă de consideraţie faţă de 
sfatul român. Un act încheiat cu Prin
cipatul şi care urmează să fie semnat 
de primul ministru şi ratificat de Prin
cipe şi de Camere ar trebui să fie su
pus ratiflcărei cal puţin a ministrului 
afacerilor străine al Rusiei, singurul ca
lificat să dea deplinele puteri necesare 
negocierilor.

Limbajul acesta demn şi hotărât 
impunea d-lui d* Nelidof necesitatea 
imperioasă de a evita neisbânda misi- 
nnei sale ch iar de la început. Ii era cu 
neputinţă să ceară şi să aştepte împu
ternicirea înainte de a-şi continua ne
gocierile. Nu era timp do pierdut, nici 
pentru dânsul, care ţinea să asiste la 
conferinţa ce urma să se ţină în De
cemvrie la Constantinopol, nici pentru 
guvernul său. Astfel, îşi dote toate si
linţele spre a decide pe Brătianu să în
ceapă tratativele pentru convenţie fă
găduind că va cere şi va obţine în 
urmă împuternicirea pe care nu o avea 
din cauza unei omisiuni cu totul acci
dent de. El afirma că convenţia va fi 
ratificată — vom vedea mai la urmă 
cum înţelegea dânsul şi ce s’a întâmplat.

Brătianu sfârşi prin a ceda raţio
namentelor d-lui de Nelidof; totuşi o 
chestiune capitală se ivi în mintea 
primului ministru român, chestiune 
ia care diplomatul rus se aştepta: 
anume, putea ei să-i garanteze că 
Rusia nu va relua după răsboiu Ba
sarabia ?

I-am răspuns, zice d, de Nelidof, 
că aveam oidin să evit orice chestiune 
politică, misiunea mea constând în a 
închea o convenţie tehnică pentru tre 
cerea trupelor.

— Bine, zise el, dar eu care sunt 
dator să prezint această convenţie Ca
merei, va trebui să-i spun cari sunt

garanţiile cu cari am asigurat inde
pendenţa şi integritatea patriei noastre. 
Altfel nu va fi primită cu nici uu chip.

Aci intervine toată fineţea şl is
cusinţa diplomatului inteligent care era 
trimisul secret al generalului Ignatief, 
ca să ocolească îngrijirile legitime şi 
prevenciile iui Ion Brătianu.

S’a convenit în urmă, ca la intro
ducerea sau la concluzia convenţiei să 
fie introdusă o frază menită să calmeze 
aceste nelinişti.

Textul primitiv, zice d. de Nelidof, 
mi-a fost remis de d. Brătianu. Ei 
forma obiectul celor mai arzătoare ale 
mele îngrijiri. 11 citii şl recitii cu prinţul 
Cantacuzino şi în sfârşit găsirăm o 
formulă care fără să ne angajeze în vreun 
fel, putem totuşi să satisfacă pe Românii 
îngrijaţi de integritatea ţărei ior.

Se spunea în el, dacă nu mă în
şeală memoria, că Rusia se angaja să 
înlăture pentru România orice pericol 
şi atac ce s’ar putea îndrepta împotriva 
ei din cauza jîncheerei acestei conven- 
ţiuni şi că ea garanta siguranţa şi in
dividualitatea statului român îu limi
tele actuala (sau aşa cum e constituit 
azi) dacă ele ar fi ameninţate din cauza 
trecere! trupelor ruse.

D. de Nalidof, în momentul când 
îşi scria amintirile nu*şi aducea aminte 
exact textul acestei fraze, fiind că nu 
păstrase nici un document în această 
privinţă, dar afirmă că acesta a fost 
sensul.

Interesant este că d. de Nelidof 
mărturiseşte sincer că a întrebuinţat 
totul ca să evite de a v gaja mai 
mult.

Iutre alte argumente, zicea că 
Rusia nu putea să garanteze România 
decât împotriva pericolelor ce ar ame
ninţa-o din cauza înţelegerii cu dânsa, 
şi asta vroia şi Brătianu, căci d. de 
Nelidof nu spune nicâeri câi-ar fi cerut 
alte garanţii. Totuşi, ei făcea iui Bră
tianu următoarele precizări:

. . .  Dacă exaltaţii d voastră ar 
ataca TransUvir şi dacă austriecii ar 
cotropi din cauza aceasta Valachîa de 
sus, noi nu nî*am considera câtuşi de 
puţin obligaţi să alergăm în ajutorul 
d-voastră şl să intrăm în războiu cu 
imperiul Habsburgiior.

Argumentul era de prisos, căci 
singura preocupare a lui Brătianu în 
acel moment era Basarabia precum a 
lui Nelidof era aceea de a evita orice
angajament serios.

Stare dt asediu în Gi
braltar şi în insulele Indiei.
»Magdeburger Zeitung« primeşte din 
Londra ştirea, că prinfci’un decret re
gal s’a ordonat starea de asediu ia 
Gibraltar. Un alt decret regal ordonă 
starea de asediu în apele şi pe insu
lele împărăţiei Indiei.

Serbia trimite trupe spre 
Klumanovo şl IfskfiX». Lui »Frank
furter Zeitung« i se anunţă dln> Sa
lonic : Vaporul francez Ernest a dus 
200 iăzi cu bani pentru Serbia şi mari 
cantităţi de material pentru război! 
Serbia trimite trupe spre Eumanovo 
şi Uskub.

Turcii pregătesc o rezis
tenţă uriaşă» Corespondentul zia
rului »Journal de Geneve« telegrafează 
după informaţiunile culese dela [cartie
rul generai, că armata otomană prepa
ră acum o mare acţiune.

Cu toate că se încearcă a se ţine 
în secret această operaţie, transportu
rile de cantităţi enorme de trupe din 
centrele din Asia mică continuă.

Numai trupele sosite zilele din 
urmă [la Gailipoli, via Uyum-Kopru, 
formează aproape o armată.

Se constată prezenţa unor mari 
cantităţi de trupe otomane in dosul 
colinelor litoralului asiatic al Dardane- 
leior.

Se trimet la Dardanele tunuri de 
calibru mare.

Se constată, că turcii nu duc lipsă 
dd muniţii. Se trimit zilnic în Asia şi 
Rumelia vagoane întregi de muniţii.

Se crede, că numărul submarine
lor sosite la Dardanele se ridică la 
12.

S I T U A Ţ IA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-nţinistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 1 Septemv. —Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficial cu data de a z i:

In nordul monarhiei»

Fortăreaţa Luck se află de eri 
în mânile noastre.

Probatul regim ent salsburgian 
de infanterie Nr. 59, care poartă 
numele Arhiducelui Rainer, a arun
cat pe Ruşi cu baioneta din gară 
şi din poziţiile cari se află în jurul 
taberei de barăci împrejmuită cu tran
şee, aşezată spre nord dela fortăreaţă, 
şi pătrunse de-odată cu duşmanul îu  
oraş, care până seara a fost cu
răţit de duşmani. Duşmanul bătut 
s a retras spre sud şi sud-ost.

La Bialykamien , în Galiţia 
nord'ostică, armata lui Bohm-Er-

Douăzeci şl cinci de ani dela 
moartea Iui V. Alexandri.

Peste două zile, în 22 August 
v., se împlinesc 25 de ani dela 
moartea bardului dela Mirceşti.

Din acest prilej reproducem ra
portul »Gazetei Transilvaniei« din 
anal 1890 despre înmormântarea 
hn Vasile Alexandri, săvârşită In 25 
August v. (6 Sept.) 1890 la Mirceşti:

Sâmbătă la 9 oare seara, trenul 
porni» din gara de Nord spre Roman 
ii de acolo la Mirceşti, unde a doua zi 
trebuia să se facă Înmormântarea ră- 
■işiţelor marelui poet Alexandri,

Deşi ştiri venite dela Mirceşti a- 
wmţau, că acolo ploua grozav, totuşi o 
Bulţime Imensă de public fu hotărâtă 
d Înfrunte ploaia şi să facă acest pe- 
toinagiu.

La 6 şi jumătate dimineaţa trenul 
lutru in gara Roman, unde d. Oatargiu, 
prefectul judeţului Roman, eşise intru 
httmplnarea d-lui Alexandru LahovarI, 
ministru de esterne, şi a d-lor de Cou- 
teoly, ministru plenipotenţiar al Franţei, 
ţ  Plagino, ministrul nostru la Roma.

Aci ni-se anunţă, că ne oprim câ
ţi» ceasuri pentru a aştepta formarea

unui tren special, care trebuia să ne 
ducă la Mirceşti.

La 12 ceasuri ne urcăm în tren 
spre Mirceşti, care e prima staţie dela 
Roman şi ia o depărtare de 15 minute. 
La stnţia Mirceşti aşteptau trăsuri, care 
transportară la casa poetului lumea, 
care venise să vadă pentru cea din urmă 
dată pe ilustrul poet. Depărtarea dela 
staţiă până în sstul Mirceşti e de vre-o 
7—8 minute cu trăsura şi drumul e 
foarte frumos. Satul e îa Vale, vesel 
de cblceiu, trist de data asta, presărat 
cu case ţărăneşti, curate şl înccnj urate 
de livezi şi grădini.

Casa poetului. In mijlocul satului 
e casa poetului. De o construcţiune veche 
românească, de o aparenţă modestă, vă
ruită curat, cu un cerdac, din care ta 
cobori în curte pe două trepte de lemn. 
Casa are o formă păţrată ; la într&re 
se face o sală, din care Intri în stânga 
în camera de lucru a poetului; Iu a- 
ceastă cameră a murit Alexandri şi tot 
aici era expus corpul său, aşezat pe 
un catafalc negru acoperit de o mul
ţime de coroane. Camera e toată îm
brăcată în negru ca şi casa întreagă, 
cu Intrarea şi cu cerdacul în care adese
ori poetul se odihnea privind un apus 
sau răsărit de soare, lunca Şiretului, 
celebra luncă din Mirceşti.

Coroanele. Catafalcul dispărea sub

mai bine de 70 de coroane splendide, 
ultime omagii aduse fermecătorului poet.

Dintre acestea am putut nota ur
mătoarele : Coroana depusă de Consiliul 
comunal din Roman, Societatea Junimea 
din Iaşi, Academia română, Universitatea 
din laşi, Comuna Iaşi, Gâlăţenii, Minis
terul de Externe, Casa regală, ministerul 
de răsboiu, Conservatorul de muzică şi 
deciamaţiuni din Bucureşti, Emanoil 
Băleanu, Clubul naţional-llberaî din Plo* 
©şti, Studenţii români delà Montpellier, 
Teatral naţional, Studenţii universitari 
din Iaşi, Liceul din Iaşi, Regimentul al 
XIIMea dorobanţi, Societatea presse!, 
familia Sturza-Schea, Liceul Alexandri 
a oferit o ramură de lauri îa argint, 
cetăţenii Bacoanl, Corpul didactic din 
urbea Bârlad, Seminarul Voaiamin din 
Iaşi, o sp-endidâ coroană de ştejar eu 
buchete de pansele mari, pe pangdcele 
căreia era cusut de mâna Augustei 
noastre suverane : Carmen Silva, iubitu
lui poet, ş! altele.

Camera mortuară nu mai Încăpea 
mulţimea ce se grămădia să vază pen
tru cea din urmă oară chipul iubit şi 
senin al marelui bard.

Delegaţii: D. Alexandru Lahovari 
a représentât guvernul Ia înmormântarea 
lui Alexandri. D. D. Sturza din partea 
Academiei române. Din partea univer
sităţii din Iaşi erau domnii C. Climescu, 
Gr, Cobâlceseu P, Poni, A. Vizanti, G.

Mârzescu, dr. Sculy, dr. Zamfirescu, Gh. 
Urechiâ ; D. Busnea venise din partea 
liceului din Iaşi D. Vâslite Pogor, pri
mar al laşului şi vicepreşedinte al so
cietăţii »Junimea«, représenta această 
societate, al cărui preşedinte, era Alex
andri.

Societatea presai a avut delegat 
pe d. Ionescu G ion» Ziarele au fost re 
prezentate prin următorii redactori :* 
Fundeseu (Românul), N. Ghiţescu (Ro
mânia), Romane&ou (Lupta), D. Mano- 
iescu-Sideri (Timpul), August Ciavel 
(L’Iodepén, roumaine), Popea (Naţiunea), 
Minovici (Cariera! Financiar), Matza 
(Răsboiul Wei»), Al. Giurgiu (Consti
tuţionalul), Stsmatin (Adevărul), Cesar 
Coleseu Varfcic (Universul), Tudor Ră- 
dideseu (Liberté Roumaine), Boniface 
Fiorescu (Bucarest), Mireea Dhnifcriadi 
(Telegraful român), Th. Balasim (Curie
rul, Iaşi) Radu Pâtăriăgean (Democra
tul, Ploeşti), 1. Gros şi Vasiliu (Roma
nul, Roman), Eug. Vaian (Moldova, 
Roman.)

Primăria de Roman era représen
tât^ prin d. Drăghlci, primar, şi d. G. 
D. Petrovici, ajutor de primar. Studenţii 
delegaseră să-i represinte de d-nii Men- 
donidî, Ivaşcu, EracHde Negri şi Ba- 
roncea. Studenţii în medicină pe d. 
VicoJ. Seminarul din Roman, gimnaziul, 
şcoaleie de băieţi şi de fete, şcoaiele 
profesionale, şcoaleie de meserii, repre*

zent^te prin d. Mavriki şi o delegaţiune 
de 56 elevi şi eleve. Societatea drama
tică din Bucureşti prin d-nii Grigorie 
Manolescu, Aristiţa Romanescu şi Pe- 
trescu. *

Societatea dramatică din Iaşi prin 
d-nii Evolski şi Manoliu. In trista adu
nare, am observat încă pe d-nii Gh* 
Siona Mihăiţă Jora. Furnurachi senator, 
fiul celui Furnurachi, care a ţinut pe 
socoteala lui în Paris pe Alexandri, 
Alexandra Pisoski fiul colonelului Pl- 
soski, aghiotantul lui Cuza şi prietin bun 
cu Alexandri, P. Missir, deputaţii: Vo
lanţi, Eugen, Ionescu, Bobeica, colone
lul Botez, generalul Ipâtescu, Maior Co
cea, colonel Hefner, archimandritul Var« 
lam, Nastase Drăghlci, Nas ta se Busnea, 
inginer Busnea, Negri senator de Putna, 
Nicolae Ionsscu, căpitan Cristodul, re 
prezentantul ministerului de războiu, 
Baron Victor Stârcea, deputat în par« 
lamentul austriac din Bucovina, Dim* 
Rosetti prefectul de Iaşi.

D â  Piăşiie-Unite din jud. Roman 
veniseră 30 da primari cu drapelele lor 
în frunte cu sub-prefectul SamsonoVich

Ceremonia religioasă. La orele 2 a 
început, ceremonia religioasă oficiată 
de Episcopul de Roman, Melhisedecj 
asistat de tot clerul din Roman, de 
preoţi din Iaşi şi dela ţară. Ceremonia 
religioasă s’a făcut în camera mortuară 
din causa unei burniţe de ploaie«
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molii a spart linia duşmanului pe 
o întindere de 20 km. înfrângerea 
aceasta duplă a adus cu sine, că 
toate forţele ruseşti cari se mai 
luptau încă spre vest dela Stry 
s’au retras dincolo de râu. Această 
mişcare de retragere a duşmanului 
s-a estins, în cursul zilei de azi, şi 
pe frontul dela Zborow, care eri a 
fost ocupat de armata Bothmer. 
La Strypa  lupta decurge încă.

Unul din contra atacurile Ru
şilor în regiunea Kosova a respins 
alaltaeri o brigadă austro-ungară 
şi una germană cu vre-o câţiva 
km. înapoi, dar atacul nostru de 
front, îndreptat cu scopul de a-i 
alunga pe Ruşi, i-a silit pe aceştia, 
fără a mai aştepta efectul ata
cului nostru, să se retragă în grabă 
pe ţărmul ostie al Strypei. Tot aşa 
şi la nord de Bucsacs au tost res
pinse mai multe atacuri duşmane, 
cu care ocazie duşmanul a suferit 
pierderi grele. Numărul prizonierilor 
prinşi în zilele din urmă în Gali* 
ţia-ostică şi la ost de Wladimir- 
Wolinskyi se urcă la 36 ofiţeri şi 
15.250 soldaţi. Tot odată am cap

t u r a t  şi 34 tunuri şi 123 mi
tralieze.

Peste tot în luna August tru
pele aliate cari luptă sub coman
damentul suprem austro-ungar au 
făcut prizonieri 190 ofiţeri şi 53.299 
soldaţi. Numărul total al prizonie
rilor făcuţi de aceste trupe dela 
îuoeputul lunei Maiu este de 2100  
ofiţeri şi 642.500 soldaţi. Numărul 
tunurilor capturate e de 394, iai 
al mitraliezelor de 1275.

La graniţele italiene.
Situaţia e neschimbată.

General de divizie Ho fer, loc
ţiitorul şefului de stat m?jor.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 1 Septv. — Buletinul o- 
flcial ai marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul :

Pe câmpul de operaţii dela 
vest: Situaţia e neschimbată. La 
nord-ost de Bapaume un aeroplan 
englez a fost puşcat de un aviator 
al nostru.

La ost şi sud-ost.
Grupul mareşalului Hinden- 

bu/rg: La ost de Njemen luptele 
continuă. Pe frontul vestic dela 
Grodno trupele noastre stau în faţa 
liniei externe de forturi. Intre Qdelsk 
spre ost dela SokoTka, şi între pă
durile dela Bialowieska urmărirea 
duşmanului continuă.

Grupul principelui Leopold 
de Bavaria: Bavarezii au înaintat 
pe cursul Baron ului superior. La 
nord de Prusany  duşmanul a fost 
respins peste teritoriul mocirlos.

Grupul mareşalului Macken- 
sen: Urmărirea continuă. Unde a 
opns rezistenţă duşmanul a fost 
bătut.

La sud-ost: Trupele contelui 
Bothmer, cu toată rezistenţa îndâr
jită a duşmanului, au luat cu asalt 
la nord de Zborow înălţimile de pe 
ţărmul ostie al Strypei. Contra-ata- 
curile duşmanului le-am respins.

Pe câmpul de operaţii dela ost 
şi dela sud-ost trupele germane au

Discursurile % Ploaia însă n’a ţinut 
mult şi s’a putut scoate cosciugul 
afară. El a fost aşezat în mijlocul 
grădinei, în drepţul casei, pe un cata
falc, şi a fost adus din casă pe braţe 
de studenţi. Coroanele apoi au fost 
depuse pe cosciug şi discursurile au 
început Cea dintâi cuvântare funebră 
a fost ţinută de d-1 A*. Lahovari. D. 
ministru de esterne în numele guver
nului rosteşte, în mijlocul unei tăceri 
solemne, cuoem oţiune adâncă, un dis
curs, care a făcut adnairaţiunea tuturor 
prin laudele ce aduce Iui Alexandri ca 
poet, ca patriot şi ca funcţionar înalt ai 
ţărei. Iată discursul :

Întristată familia, Domnilor şi Doam
nelor \

Trista împrejurare, car© na întru
neşte astă-zi, deşi aşteptată şi pregătită 
pdntr’o lungă şi dureroasă boală, a lo
vit ţara cu un doliu neaşteptat. Este 
greu să ne obîcinuim cu ideia morţei 
lui Vasilie Alexandri. De patru-zeci şi 
mai bine de ani numele lui era podoaba 
literaturei şi fala ţărei. Poet, scriitor 
dramatic, représentant al ţărei, ministru, 
şi mai pre sus tde toate, Român şi pa
trio t în toată puterea cuvântului, per-

făcut prisotrieri în luna August mai 
mult de 2000 ofiţeri şi 269.839 sol
daţi, şi am capturat mai mult de 
2200 tunuri şi mai mult de 560  
mitralieze, şi adecă —  în cifră ro
tundă la Kowno: 20000 prisonieri 
şi 827 tunuri, la Nowo- Georgiewsk: 
90000 prisonieri, între cari 15 ge
nerali şi peste 1000 alţi ofiţeri, 1200 
tunuri şi 150 mitralieze. Numărul 
lunurilor şi a mitraliezelor din Nowo- 
Georgiewsk încă nu e fixat pe de
plin, iar în Kowno încă nici nu s-a 
început numărarea mitraliezelor, aşa 
că numărul total al lor se va ridica 
mult.

Proviziunile în muniţie, victualii 
şi ovăs din aceste două fortăreţe 
încă nu se poate stabili deocamdată. 
Numărul' prisonierilor ̂ făcuţi d9 tru
pele germane şi cele austro-ungare 
din 2 Mai începând, dela începutul 
campaniei de primăvară în Galiţia, 
s-a urcat cu mult peste un milion.

Soldatul.
(Liber după S. Smiles : Datoria).

De 1. Dariu.
Că şi ea sânt supt stăpânire, având 
sub sine-mi slujitori (soldaţi): şi zic 
acestuia mergi, şi merge; şi altuia 
vino, şi vine ; şi slugii mele, fă aceasta, 
şi face.

Sutaşul din Capernaum cătră lisus, 
Mateiu 8, 9.

Cel mai fruntaş dintre noi este numai 
o sentinelă la postul său,

Whyte-Melville.
Cu drept cuvânt se varsă sângele 

omenesc pentru familie, pentru amici, 
pentru Dumnezeu, pentru patrie, pentru 
neamul omenesc; restul e deşertăciune, 
restul e stricăciune.

Burke,
Eu am venit aici ca să-mi împlinesc 

datoria, şi mulţumirea mi-o aflu şi 
mi-o pot afla numai dacă îmi împlinesc 
datoria cătră patria mea.

Wellington în Portugalia.
Viaţa de soldat este o viaţă a 

datoriei. El are să fie ascultător, dis
ciplinat, şi totdeauna gata. Îndată ce-1 
chiamă trâmbiţa, el are să vină la 
moment. Dacă i se comandă undeva o 
întreprindere primejdioasă, el trebue să 
meargă. Aici nu încape nici o cârnire, 
trebue să asculte şi să împlinească, 
chiar dacă i s’ar comanda să meargă 
drept în gura tunului.

Ascultarea, abnegaţiunea, disci
plina, curajul — se numără printre 
calităţile cele dintâi, cari fac pe omuS- 
om ; ele sunt totdeodată acelea cari 
fac pe adevăraţii soldaţi. Freste tot se 
cere încredere reciprocă şi ascultare 
necondiţionată cătră toţi mai marii. 
Ruskin zise: »Acest material înflăcărat 
dar brut ÎI poate aduce la deplină va
loare şi putere numai o disciplină de 
soldat. Oameni, cari în alte împrejurări 
s’ar consuma în lenevi re şi nepăsare, 
prin serviciul care mişcă şi regulează 
activitatea lor, s’ar putea recâştigă 
pentru o viaţă nobilă.«

In învingere, caşi în înfrângere 
soldatul trebue să fie la postul gău. 
Trimis în patrulă să fi© stăruitor şi 
credincios datoriei. E pus noaptea de 
pază, să se desbere de ;somn. Un mo
ment de nelngrijire poate aduce în 
primejdie o armată întreagă. Să fie 
totdeauna gata a-şi jertfi viaţa pentru 
asigurarea camarazilor săi. Cine doarme 
la postul, său merită moarte.

Soldatul să fie sprinten, activ şi 
totdeauna gata. >Fii gata*, era deviza 
Lordului Lawrence. Curajul şi energia 
lui Enric IV. înlocuia insuficienţa mij
loacelor de războiu. Numai cu 8000 
soldaţi avă curajul a se împotrivi prin

cipelui Mayeme, care îl urmărla cu
25,000 de soldaţi, şi câştigă iupta dela 
Arques, cu toată sume ţi a inamicului. 
Acest succes extraordinar m  atribuia 
probabil în măsura cea mai mare a 
deosebirii de caractere personale ale 
celor doi beligeranţi. Mayenne era 
târziu şi leneş. Enric petrecea mai 
puţin timp In pat cu somnul decât 
Mayenne ia masă. Lui Mayenne îi 
trebuia mai puţin postav pentru îm
brăcăminte, dar cam multişoară piele 
pentru cizma ; sau cum am zice no i: 
»Unde nu-i cap, vai de picioare«, 
»Scumpul mult pierde, leneşul mult 
aleargă.«

Cineva lăuda odată dibăcia şi 
curajul lui Mayenne în faţa lui Enric. 
>Da, ai perfect drept«, zise Enric, »dar 
nu uita că eu îi dau totdeauna cinci 
ore înainte.« Enric sa scula dimineaţa 
ia 4 ceasuri, Mayenne abia pe la 9. 
Aceasta era deosebirea Intre ei.

Mareşalul Turenne era zeificat de 
soldaţii săi. Ei împărţia ca ei toate 
mizeriile şi neajunsurile iar ei aveau 
încredere neţărmurită în el. In anul 
1672 fu trimis cu arnuta sa In Ger
mania spre a se războ’ cu principele 
de Brandenburg. Era cătră sfârşitul 
iernei şl marşul pe stradele şi locurile 
desfundate era foarte anevoios şi obo
sitor. Pe când erau să treacă trupele 
prin nişte locuri mocirloase, unii dintre 
soldaţii mai tineri începură să facă 
nazuri, dar cei mai bătrâni ziceau aşa; 
, Lăsaţi-vă de aceasta, Turenne îşi fră
mântă mai mult mintea decât noi ; 
chiar şi în momentul acesta speculează 
la aceea cum să ne înlesnească 
lucrul.

Ei ne priveghi&ză până când noi 
dormim. El e tatăl nostru şi nu ne-ar 
sili la astfel de trudă grea, daca n’ar 
avea înaintea ochilor săi vre-un ţel cu 
mult mai mare, pe care noi nu l putem 
cunoaşte«. Mareşalul, care din întâm
plare auzise aceste cuvinte, declară că 
niciodată nimic nu i-a pricinuit o plă
cere. aşa de mare, ca şi convorbirea 
aceasta. Turenne pricepu bine situaţiu- 
nea şi iute iuă hotărârea de a desco
peri superioritatea protivnicului din 
faţă. Cum ei comanda trupele regale 
în răsboaele Fcndei, prinţul Conde îi 
sta în faţă. Pe când ambele armate a- 
junseră la un atac, î se aduse vestea 
că Condd nu se află la trupele sale. 
Dar după felul atacului Turenne reeu* 
nosrii îndată că Conde s’a înapoiat. 
»Sigur Condd este aco’o« zise el. In 
dibacile mişcări aie inamicului desco
perise mâna maestrului.

După răsboiul fr&nco-germ&n un 
poet inunda cu poezii de laudă pa ma
reşalul Moltke, asemănându-i cu Han- 
nibal şi Alexandru eel mare, că cople
şeşte pe Napoleon şi Maiboroughs, şi că 
meritele lor militare dispăreau în ase
mănare cu ale şefului armatei prusian e. 
Groful d$ Moltke însă spunea iăudăfco- 
riior săi: >£ adevărat ca bărbaţii mari 
se cunosc mai bine în nenorocire. Suc
cesele cele mari ale armatelor germane 
să nu se atribae numai oamenilor, ci 
mai mult întâmplăriit sorţii, norocului ori 
înaltei hotărâri providenţiale. Cuceriri 
aşa mari sunt esenţial rezultatul împre
jurărilor, pe cari omul na poate nici s i  
le creeze, nici să le predomheze*.

Distinsul dar nenorocitul papă, 
Hadriani a lăsat să i se scrie ia groapa 
sa cuvintele: *Cât de deosebită este in- 
fluinţa celor mai aleşi bărbaţi, fiecare 
după timpul în care trăieşteI Adeseori 
nici cel mai capabil nu poate ajunge 
nimic în urma puterii irezistibile a îm
prejurărilor, pe când altul mai puţin 
capabil, favorizat prin ele-, se ridică la 
victorie\

Soldatul trebue să poaeadă curajul 
de a se jertfi pa sine. In toamna anu
lui 1760 trimise Ludovic XV. o armată 
Sn Germania. Marchizul de Castrles es- 
pediă 25,000 de soldaţi împotriva ce
tăţii Reinsberg. care avea o poziţiune 
bine întărită. In noaptea de 15 Octom- 
vrie fii trimis un oficier tiuăr Chevalier 
d’Assis, pentru recunoaştere. El so stre-

sonalitatea iui se leagă cu toate eve
nimentele, cari au făcut să bată inima 
acestei ţări şi glasul lui se ridica pen
tru a cânta isbândele noastre la cari 
luase însuşi o parte însemnată.

Ne obicmuîsam a-1 crede nemu
ritor. V ai! nemuritor este numai ge
niul lui, dar trupul pe care l-a insuflat 
trebuia într’o zi să fie supus legilor 
neîmpăcate ale nafurei, şi să părăsească 
soţiă, rude, amici şi acest pământ al 
ţărei, pe care l-a iubit şi La ilustrat.

încă o rază care se stinge,
Din cerul nostru Întunecat.

a zis chiar şi dânsul.
Astăzi putem să repetăm aceste 

două versuri, pe care le-a adresat cu 
duioşie unui prietin mort Sn esil. Insă 
nu este numai o rază, care apune, a- 
pune chiar soarele strălucitor al geniu
lui românesc, care ne-a luminat şine-a 
încălzit atâta timp.

Vasile Alexandri este născut Ia 
Băcău in anul 1821 (12 Iulie.) Se cade 
să restabilim în contra unor erori prea 
răspândite şi data exactă a naştere! iui 
şi oraşul în care a văzut lumina. Fa-

milia Iu! însă este originară din judeţul 
Iaşi. Va să zică el aparţine acelei vigu
roase şi nobile generaţiuni, căreia se 
datoreşte renaşterea politică şi intelec
tuală a României, acelei generaţiuni. 
care ajunse la vârsta de om Intre anii 
1840 şi 1850, a pregătit prin scrierile, 
prin lucrările ei, prin grai şl prin 
condei renaşterea României după se
cuii de uitare şi de nenorocire.

Această mîşcsrt' începută după 
cum am zis pe ia anul 1840 de o p’e- 
iadă de oameni din ambele principate, 
ale căror nume istoria le va păstra cu 
recunoştinţă, se manifesta în Vaiahia 
prin revoluţia isbutită dela 1848, în 
Moldova prin generoase încercări ră
mase fără resuitat.

In urmă ca un torent, care re
intră în matca iui, dar pentru a urma 
cu mai multă tărie cursul său bine fă
cător, acea mişcare se regulează şi prin 
actele Dlvanurilor ad hoc, prin con
venţia dela Paris, prin alegerea dela 
24 Ianuarie, prin unirea principatelor 
săvârşită mai târziu, îndeplini într’un 
deceniu aproape dorinţele seculare ale 
României.

coră singur prin noapte până într’o | 
pădure, nu tocmai departe de ai săi. 
Aci deodată se vede încunjurat.de sol
daţi inamici, cari la moment ţi îndrep
tară baionetele in piept, pe când un 
aRui îi şopti îneetinel la ureche, că la 
cea mai mică mişcare sau sgomot este 
îndată mort. La moment situaţia îi era 
lămurită. Inamicul era în poziţie favo
rabilă dea surprinde fără veste lagărul 
francez. Soldatul oficier strigă odată 
cât pul fi; *Aici este inamicul«. Cu aceste 
cuvinte soartea iui a fost gata. El fu 
îmbucăţit pe foc, dar moartea iui a 
mântuit armata. Surprinderea nu is- 
buti şl inamicul se retrase.

(Va urma).

„Pentru sărmanii soldaţi români 
cărora li-s7au amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au pierdut 

lumina ochilor".
Transport din n-rul trecut 6980 c. 70 f.

Colecta d-Iui cadet asp.
Dum. Toncean din plutonul 

j IV, comp. I Brigada Békési, 
batalionul Hanekker delaur- 
mătoarele persoane:

D-) Dr. I. Pan tea locote
nent 5 cor.

D-nul D. Toncean cadet 
asp. în-amintirea fratelui că
zut pe câmpul de luptă 2 c.
42 bani.

D-1 V. Vulcan căprar 1 
cor. 28 bani.

Câte 1 cor.: V. Zarago 
căprar. St. Sidor, fruntaş, I.
Cadar, Iánké Gábur.

Câte 50 bani: Petru Şte
fan, G. Creţiu.

Câte 40 bani: G. Zeaoagă,
M. Tămaş, P. Negru.

Câte 30 bani: Lazar Ro- 
man honv«, Lazar Teodosie,
Z. Chibulcutean, T. Uoguraş,
I. Muntean, D. Rotariu, Ioan 
Truţa, la o’altă . . . . .  17 c.

D-1 Andrelu Guşu loco
tenent i. r. la artilerie . . 20 »

D-1 Nic. Roman din Er- 
nea săsească cu prilejul re- 
înoirii abonamentului . . .  1 »

La olaltă 7018 c. 70\

Ş T I R I .
— 2 Septemvrie n. 1915.
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Cetim în »Românul. Părintele
Cornel Lazar, directorul tipografiei şi 
librăriei diecezane din localitate a pri
mit azi, Marţi, următoarea veste du
reroasă de pe câmpul de Uptă italian :

— 28 August 1915.
Prea Onorate părinte Lazar 1
Îţi aduc ia cunoştinţă precum că 

d. ob9rieitnant Vasile Micula a murit 
în spital Mercuri 22 August şi In 33 
la 5 ore d. a. i’am îngropat. El a fost 
împuşcat în picior.

Pavel Petruica. 
ordonanţă.

Feldpost 109.
Vestea aceasta a căzut ca un 

trăsnet In mijlocul societăţii româneşti 
din Arad, unde profesorul Micula era 
stimat şi iubit, nu numai pentru fru
moasele sale calităţi — a fost un dis
tins profesor, ci şi pentru ţinuta sa 
ireproşabilă românească.

Mai târziu alte evenimente glori
oase ale căror suntem contimporani, au 
venit să încunune opera, ale cărei te 
melii nestrămutate au fost însă aşezate 
între anii 1848 şi 1862.

La toată această mişcare Vasilie 
Alexandri a avut privilegiul nu numai 
rar, dar unic, de a lua o îndoită parte 
ca om politic, ca ales ai ţă re i; în toate 
aceste memorabile adunări, cari să
vârşiră atâtea acte neperitoare, el fu 
unul din cei mai nobili şl mai desinte- 
resaţl actori. Dară a avut şi alt rol, 
şi acela este numai al lui. Poet in toată 
puterea cuvântului, el a cântat în ver
suri, cari vor trăi cât limba românească, 
faptele de întărire şi de propăşire ale 
naţiunei iul iubite.

Am zis poet; da, poet născut, 
poet adevărat, mai mult din natură 
decât din voinţă.

Quid quld tentbaam, dicere vertus 
erat. Aceste cuvinte aie lui O vid, pe 
care le-a cântat, caracterizează talentul 
Iui.

(Va urma.)

T!nr«p de patru ani a foşt pro
fesor la institutul pedagogie ort. nţnân 
din Arad, după aceasta a fost ales 
profesor ia Braşov, in cei patru ăui 
petrecuţi în Arad şi-a asigurat repu
taţia în cercurile cele mal largi fi a 
stârnit regrete adevărata, când s’a 
despă ţit de no?',

A fost în triade văr omul lui Dum
nezeu : bun şl blând, încât dala prima 
vedere deştepta în om adevărată 
simpatie.

Şi răsboiul acesta grozav a trebuit 
să-l răpească şl pe el. Un an Întreg a 
înfruntat primejdiile morţii, în sfârşit 
însă a căzut cu cinste pa câmpul de 
onoare pentru apărarea ţărei.

Moartea iui lasă In jale nespusă 
o văduvă şi trei orfani, cari au pierdut 
ce au avut mai scump Iu lumea acea
sta ; iasă adânc consternaţi pe to|i 
aceia, cari i’au iubit şi stimat.

Odihnească în pace i

Distincţii militare. Cu lauda prea 
înalta (»Signum laudis«) a fost distins 
asistentul de medic Dr. Ioan Gim 
dela reg. 50 de infanterie. Cu medalia 
de bronz pentru vitejie: Gheorghe Ha- 
diţian şi Mihail Vancea din regimentul 
2 de husari şi fruntaşul Gavril Bârsan 
din reg. 24 de honvezi. Cu medalia de 
argint pentru vitejie cl I I : honvédül 
Mihail Grancea.

Necrolog. Cuprinşi de adâncă durere 
aducem la cunoştinţa tuturor rudeniilor, 
amicilor şi cunoscuţilor trecerea la oele 
eterne a prea iubitului nostru, Ieremli 
Pop de Har şan preot întâmplată la 30 Au
gust st. n. la 10 a. m. in anul vieţel 
73, provăzut cu Sfintele Taine. înmor
mântarea se va face Miercuri la 1 
Septembre s ţ  n. la 2 oare in ţimiteriul 
gr. cath. din Chiheriu de jos.

Fiei ţierina uşoară şi amintirea 
vecinicâ I Chiheriu de jos, la 30 August 
1915. luliu Vasilie Lucreţia ’ Augustia 
ca fii. Mark Ic>  Lucreţia Harsan Oana 
Harsan ca nurori. Alexandru Pop ca 
ginere. Numeroşi nepoţi şi nepoate.

Accident de tren la Bardtos. Sâm
bătă după amiazi ia orele 3, trenul 
personal care venea dela Kezdiv&ţârbely 
spre Braşov s’a ciocnit In gara dela 
Barătos cu un tren de marfă, în oare 
mal mulţi lucrători aşezau lemne. Cioc* 
nirea s’a făcut cu o aşa putere, ei 
două vagoane a trenului de marfâ s’a 
sfărmat.

Dintre lucrătorii cari erau tu 
trenul de marfă, ţiganca Ágnes Tőik 
r  fost ucisă, doi inşi au rămas cu 
picioarele rupte, iar alţii opt au suferiţi 
răni mai uşoare.

Intre pasagerii trenului personal, 
nu I-s’a Întâmplat nimănui nimic.

Prelungirea moratóriumi în Fran|a.
»Le Temps« anunţă, că moratoriul pen
tru societăţile de asigurare, s’a prelun
git de nou pe 60 zile.

ApOlIO-BlO. Program pentru Vineri 
şi Sâmbătă: »Steaua nenorocului«, mare 
dramă orientală în 3 acte; »Submari
nul« (Actualitate), »Bob ca ambasadori 
(Umor), Cele mai noul actualităţi de pe 
câmpul de luptă austro-ungar, »Otelul 
la Cacadu-ul vesel« f&rză în 3 acte.

Cu inima sfâşiată de durere a- 
nunţăm tuturor prietinilor şi cunoscu
ţilor, că iubitul şi neuitatul nostru 
coleg: Vasile Micula profesor de ma
tematică şi fizică la şcoaiela medii gr. 
or. române din Braşov, locotenent cea, 
şi reg. de artilerie în reservă fi co
mandantul bateriei 2 din regimentul dr 
artilerie de câmp nr. 21, decorat pentru 
vetejie cu medalia »Signum laudis«, 
fiind rănit grav în ziua de 18 August
n. a. c. de un obuz inamic pe frootiil 
de sud-vest al oştirilor noastre, dupi 
câteva zile de grele suferinţe în etate 
de 34 ani, a sucombat într’un spital il 
cruce! roşii în apropierea liniei de foc. 
Nu-i ştim până acum preclB nici zlm 
morţii, nici locul unde şi-a dat sufletul 
său blând.

Răsboiul crunt ne-a cerut jertfe 
cumplite. După Dr. Aiex. Bcgdan ţi 
Dfonisie Nistor, iată ne-a smuls fl pe 
acest scump şi tuturor atât de drag 
coleg, pe care cu noi împreună II de
plânge o soţie nemângăiată şi trei co
pilaşi nevrââtnici.

Fă, Doamne, ca împlinită sâ fie 
prin jertfa aceasta curată ecatombi 
jertfelor ,şi durerilor noastre! Iar pe 
colegul nostru cel atât de bun, atât de 
drept şi cu frica Ta în cucernicul său 
suflet, odihneşîe-l între ai săi: în ceata 
celor drepţi şi bunii

Braşov, în 20 August v. 1915.

Corpul profesoral
dela şcoalele medii gr. or, romftne,
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